

# 让共享单车更好骑 邀您建言献策

此前有福州市民反映,遭遇P点停车难,共享单车企业解释系"定位漂移";就此问题3家共享单车企业提出解决方案,同时征集提升服务"金点子"

N 海都记者 唐明亮 汤先增 文/图

"世界上最遥远的距离,莫过于我找到P点,共 享单车却停不进去。"11 月13日,海峡都市报官方 微信刊发《事发福州了方 微!市民直呼:太难川了, 一文,内容指出福州了!》 一文城区骑行共享单车时遭 遇P点难停车的情况,引 发众多网友共鸣。

如何解决共享单车 P 点难停车,成为市民关注 的热点话题。后续共享单 车企业将如何做好服务提 升工作?记者进行了深入 了解和采访。



榕城街头停放的共享单车

### P点停车难并非偶发 众多网友留言吐槽

关于共享单车 P 点停车难的问题,经海都报报道后,不少市民在网上开启了经历分享和吐槽模式,仅仅是微信后台留言就达数百条,微博话题更是短时间内登上了同城热搜。

网友"A古山":"最搞 笑的一次是,开完锁车还没 动,发现脚踏坏了,马上还 车却提示不在P点。" 网友"倩影":"同一个 还车地点,上周可以停,这 周突然就不能停了。"

网友"三公斤":"经常的事。"

网友"阿蒋":"哪里偶 发?经常碰到。有时找个 停车位时间耗的钱都比骑 行钱还多。"

. . . . . .

通过梳理网友留言,

不难发现,该现象其实并 非偶发,也非一家共享单 车企业特有的情况,不少 市民在日常骑行过程中都 遭遇过。

而对于共享单车企业 此前分析造成 P 点还车 难——"定位漂移"的解释, 有网友表示理解,但也希望 在被误收调度费时,除向平 台申诉外,还可以推出新服 务、新功能帮用户第一时间 免除调度费。

而也有不少网友并不 买账,甚至质疑平台是否有 权收取调度费。"平台服务 没跟上,却要让市民来买 单,哪有这样的。"部分网友 还猜测,"所谓的定点漂移, 不过是单车企业想要利用 用户黏性,变相赚取调度费 而已。"

### 被误收调度费 企业支招快速退费

针对网友、市民关注及 迫切需要解决的问题,记者 第一时间联系了律师及哈 啰、美团、青桔三家共享单 车企业福建区域相关负责

企业是否有权收取调度费?福建律师海都公益团福建中宪律师事务所周鹏律师认为,企业收取调度费与行政罚款性质并不一致,调度费实质是对用户违反使用规则所需承担后果

的事先约定,在计费规则中 属于违约责任约定范畴,即 用户在使用共享单车时,实 际上就与单车平台签订了 租赁合同,若用户在路面上 不规范停车,企业要花更多 的时间、精力、人力、物力去 调配,其产生的费用确实应 当由违规的用户来承担。 但若是企业自身服务原因, 导致用户被误收调度费,用 户可保留好规范停车相关 证据,通过平台维权渠道进 行维权,相应的平台也应做好后续调度费的退还工作。若市民在企业平台反映后,仍不予处理的,可致电"12315"向市场监督管理局投诉。

关于市民、网友提出平台是否可以推出新服务、新功能,帮助用户第一时间免除调度费的建议,美团福建区域相关负责人告诉记者,目前已推出拍照取证功能,用户遭遇定位漂移的情况,

可第一时间拍照取证,就不会被误收调度费。

哈啰骑行福州城市负责 人回复记者称,针对福州用户,哈啰骑行已开通绿色客 服直达热线 17625999704, 将优先解决福州市民所遇 到的骑行问题。

青桔相关负责人表示,平台已上线针对调度费的 线上申诉按钮,用户可对在 "P点",但提示车辆位置漂 移的情况进行申诉退款。

### 避免定位漂移 企业提出解决方案

对于误收调度费的关键,还在于避免定位漂移情况发生。那么,在后续服务提升中,三家共享单车企业还将推出哪些服务举措?

"为更好服务福州市 民,在市城管委的指导支 持下,美团单车计划于近期启动新批次新车置换投放工作,共计5000辆。"美团福建区域负责人称,相比传统车型,这款新车采用"北斗+GPS高精度"双频定位,优化天线设计,定位精度将显著提升。后

续,企业还将分阶段全量 汰换现有车辆,减少和避 免定点漂移现象的发生。

哈啰骑行福州城市负责人则表示,后续将针对福州全市有线点位进行排查和问题修复,并且通过与有关部门继续优化和增

加P点停放点位方便市民 停车。

青桔相关负责人回应,为优化停放体验,青桔目前已联系定位供应商一同来优化定位精准度,对易出现定位漂移点位重新适配定位围栏。

### 企业发布"悬赏令" 激您来提"金点子"

除此之外,为更好地 查找服务不足,进一步提 升服务质量,为后续优化 服务、做出针对性改进提 供方向,即日起,青桔、美 团、哈啰福州三家共享单 车企业向广大市民启动意 见征集。

市民可以从服务提升、管理模式、用户体验、 安全保障等方面提出自 己的意见和建议。本次 征集活动起止时间为11月17日至11月23日,市民除拨打海都热线968880进行参与外,还可在"海峡都市报"微信公众号后台留言,留言时

#### 需备注联系电话。

后续,青桔、美团、哈啰三家共享单车企业也会 认真研判意见及建议的可行性,并对评选出的优质 意见或建议给予奖励。

### 双11"剁完手" 快递包装如何处理?

记者走访快递驿站看到,不少 丢弃的包装上面单未撕去,个人信 息一览无余

N海都记者 罗丹凌

"双11"购物潮过去,大量快递已经送达买家手中。在收快递的开心之余,拆完的快递包装要如何处理呢?在快递包装上的个人隐私信息又要如何保护?

昨日,记者实地探访了部分快递驿站和垃圾 分类站,发现未经任何处理就将带有个人信息的 快递包装丢弃的行为不在少数。

## 居民

### 面单撕起来费劲 就直接丢

记者在快递驿站看到,店内的回收箱中堆放着大量快递包装,上面的面单均未撕毁,部分收件人的姓名、电话号码等个人信息一览无余。驿站负责人表示,很多客户取件后,嫌携带外包装麻烦,会直接拆开包裹,将外包装丢弃,驿站出于环保考虑,将这些外包装收集起来,回收再利用。

记者还在小区的分类 垃圾回收屋看到一些被丢 弃的快递包装袋,包装袋 上的快递单未被完全撕碎,甚至有少量快递单上 的家庭住址不仅已经精确 到了具体房号,且姓名、电 话、购买物品等信息十分 明确。

记者随机采访了一些 居民,部分居民表示在丢 弃快递包装时,会有意识 地将快递单撕碎再丢掉, 有些居民会进行涂抹处 理,但也有一部分会不做 处理直接丢弃。

"之前想过撕毁,时间 久了就嫌麻烦了,慢慢就 没这个习惯了。"市民林女 土坦言,她平时网购频繁, 有时一天会收到好几个快 递,因为快递包装上的面 单贴得比较牢固,撕起来 费劲,"一开始还会去撕一 两个,后来就慢慢不管了, 直接丢"。

市民李先生表示,每张快递单他都会撕下来,挨个撕碎后再丢弃,"有时候我会直接用油漆笔把包装上的个人信息专部涂黑,然后再把包装丢掉。毕竟快递单上面的个人信息太详细了,若是被有心人捡到,个人信息就泄露了。"

# 警方

# 增强信息保护意识减少信息泄露可能

据了解,今年《快递电子运单》国家标准正式实施,随着国家政策的推行,大部分快递公司的快件对客户信息进行了隐藏,然而这也不能代表用户信息的绝对安全。

如果不处理快递面单 会有哪些风险?

"如果快递包装上的 个人信息未做覆盖或隐 藏,被别有用心之人传到 网络上,可能让市民陷入 电信诈骗、网贷等风波, 承担不合理的债务。"福 州马尾区公安局相关负 责人表示

为此,马尾警方建议,消费者在拿到快递后应尽量将个人信息撕碎,或者从网上购买"滚轮式保密涂码印章""热敏笔涂改液"等物品,在扔快递之前将快递面单信息消除,从源头减少信息泄露的可能。

警方还表示,市民平时在收寄快递时要增强信息保护意识,在生活中多些防范,一旦发现个人隐私被泄露,要注意保存证据,勇于维权。